



失而未大也土塊曰
山寧了日月燭而曰
日經雲行而雨
至于天之合也哉
大也而黃帝曰
口之王天下者密



一盞“千字”茶杯，一念

【文/蔡娴 图/受访者提供】

与文会晤，“字”趣盎然

从小就因为练习书法与文字结缘的薛雷奇，童年与大多数人一样，小时候的他只是“服从命令”，自己并没有太强烈的喜恶。等到大学时期加入了江南大学的“文字工作室”，这才是他真正“解放天性”的开始，连毕业设计《WU's-“吾個四維”》都是“东西方文字之音形义与文化会晤”这样的主题。据薛雷奇介绍，这件字典式的作品注重于文字的音、形、义三维结构，在中英文的互相对照翻译过程中探索汉字的本质特点：“严格来说，这是一件具有研究性质的作品，在两种语言的三种属性的不断转换中，文字承载的内容消解了，留下的是文字本身的一些特点。直观与牵强附会在文字中是并存的。”

毕业后，薛雷奇加入导师陈原川的团队，其间开始接触器物和明式家具等，积累不少相关经验。2016年，他还和团队一起设计了汉字研究书籍《字趣未央》，更深入地对汉字进行了研究探讨。“汉字是中华文明的核心，也是退守的底线，在历史的长河之中历经千年而不褪色，源远流长。甲金篆隶真行草，每一字都是一段千百年的故事流传。汉字凝练、优美、沉郁、玄妙、热烈、直接，中国文化的每一寸情绪都镌刻在汉字中。飞熊入梦，翩若惊鸿，初写黄庭，经天纬地，上兵伐谋，每一字都包含一段说不完的中国故事。是为一字之师。”在薛雷奇看来，汉字原生原创，是中华文明的缘起，“从甲骨文里能够窥探我们的意识是如何从动物性开始萌发的。我们的审美也在汉字中有迹可循，篆书典雅，隶书舒展，楷书见法度，行书活泼，草书奔放飞动。每一次的字体演变都是一次审美的现象级的探索，乃至清代书家傅山的‘宁拙毋巧，宁丑毋媚’，更是个体精神拒绝驯化的反叛。汉字中包藏着审美，审美中包藏着审美者的人格。”

历经了大学时的“当代艺术汉字方向”和毕业后的“文化研究汉字方向”，薛雷奇开始想向着实用汉字的方向探索：“这是完全不同于前两者的方向。艺术侧重于自己和自己的对话，研究则更重视和历史的对话，虽然都在探索某种本质，但还是比较形而上的探索，我想要去做一些形而下的、面向外部的尝试。”于是，“千字杯”就顺理成章地“C位出道”了。

设计的减法和加法

“千字杯”的灵感来源于蒙学经典《千字文》，它是由

一千个汉字组成的韵文，涵盖了天文地理、自然社会、文明义理，内容深刻且通俗易懂。薛雷奇在设计构思的时候，想到了将文字作为异形杯底，再根据锥形蜡烛、地理等高线、枯山水的形状，来设计千字杯的造型。

薛雷奇一直都想做“不用解释，可以瞬间理解”的东西，因而千字杯的设计他不断在做“减法中的减法”，让人一看就能明了：“我的设计初衷很简单，就是通过一道光线打在字上，它会产生什么样子，我就把杯子做成什么样子。所以，就成了现在这样，像一朵朵小花似的造型，这是由汉字的笔画和间架结构决定的，并不是我故意设计的。”

听起来简单，但这道减法题其实并不容易做。薛雷奇认为，千字文开篇的第一句，“天地玄黄，宇宙洪荒”便已道出了中国人独有的世界观和宇宙观。所以，最初他就选了这八个字制成了首批“千字杯”，但做出来之后，他发现，能对这八个字产生共鸣的人并不多。于是，为了更能契合大众的情感需求，他又设计了“福”“善”等通俗且寓意佳的文字，预计在年底还会推出“福禄寿喜”的套系。薛雷奇新设计的与文字相关的托盘，也正在打样中。

字的选择非常关键，除了要考虑到情感上的需求，也要满足工艺上的条件，并不是每个字都能做成千字杯。比如“一”“广”“厂”等，因为重心不稳，杯子就无法平稳地立起来，笔画多的相对会好一些，但笔画太多也会有问题。此外，因为杯子的材料选用了独特的“玉土”，也就是把釉掺在瓷土中一起烧制而成，具有天然的细腻温润感。再经人工精细打磨，质感就愈显灵性光滑。但这就对工艺的要求非常高，要达到要求很不容易，因而成功率也随之降低。

做完了“减法”还不够，在薛雷奇看来，文创产品不应该只是一个玩具，即使是一个简单的笔筒，也应该是一个值得玩味和摩挲、值得思考和回望的隽永设计。

